中西區防災宣導-防災心法「記口訣」置入性宣導

結合節慶市集人潮,善用鄰里社區活動,是中西區防災宣導的主流方式,農曆七夕「作 16 歲成年禮」為府城傳統成年科儀,父母親滿懷欣喜心為家中 16 歲子女辦理成年禮,感謝七娘媽的庇佑,中西



區公所、衛生所、赤嵌里辦公處 8 月 22 日上午結合「府城作 16 歲成 年禮」人潮,在開隆宮旁及中山路 79 巷口辦理「記口訣、作要領」防 災宣導及登革熱防治活動,期能讓 民眾從防災口訣,認識防災應變方

法,並能熟悉防災處置動作及孳生源清除步驟,增進民眾對防災及登 革熱防治觀念的認知,提升宣導成效。

因應登革熱疫情延燒,中西區赤嵌里辦公處與衛生所 8 月 19 日至 22 日結合開隆宮「作 16 歲成年禮活動」辦理 4 天登革熱防治「巡、倒、清、刷」孳清宣導,提醒民眾重視登革熱防治工作;中西區公所、衛生所及赤嵌里辦公處 8 月 22 日上午除密集宣導「巡、倒、清、刷」

孳清工作,並加場辦理「記口訣、 作要領」防災宣導,與臺南市義消 救護中隊共同宣導防災口訣及緊 急救護技能「叫叫CD」實地操作, 讓民眾從認識口訣學起,記誦「趴 下掩護穩住、小火快逃濃煙關門、 人離火熄、住警器保平安、巡倒清



刷、哈姆立克法」等防災、防火、防疫、救護等防災口訣來認識防災,並進階學習「叫叫 CD」實地操作,由義消救護中隊人員進行專業講解及實際操作,讓民眾練習如何做到、做好「叫叫 CD」的救護要領,家長、成年禮生及小小朋友都熱情、認真參與學習。

「簡淺易懂」是中西區公所防災宣導的重點心法,結合作 16 歲

成年禮、觀光市集設攤、廟宇文化走讀、里社區節慶等活動,進行持



續性、多元性、簡淺性的防災宣導,提供多項簡易的防災救護口訣,將防災觀念以「置入性」方式向民眾宣導,讓每個人都能將防災心法耳熟牢記。「知行合一」為防災宣導進階效應,區公所辦理「記口訣、作要領」防災宣導,鼓勵民眾從參觀

中學習口訣,再引領參與「叫叫 CD」的緊急救護技術口訣及操作,讓 民眾能認識防災觀念及體驗 CPR 操作,輕鬆學防災。

中西區防災宣導以里鄰、社區到市集活動層面等多元方式,並運 用網站、社群平台及平面或電子媒體等網路媒介,「置入性」行銷防 災宣導,讓防災宣導工作能層層兼顧、面面俱到,將防災觀念多面向、 多管道的宣導,內化為個人應變災害發生的反應能力,學習防災、避

災口訣、要領、提升災害防救知能 及災害的警覺性及應變力,在面對 災害的可能發生,能做出即時、正 確的應變處理,因應萬變的災情狀 況,保護自己及家人生命安全。

近期登革熱疫情嚴峻,防治工 作刻不容緩,市長黃偉哲籲請民眾



落實孳生源清除工作,共同防治登革熱。在災害防救工作方面,颱風、豪雨或地震等天然災害,都可能發生重大災情,黃市長以「防災重於救災,離災優於防災」為核心觀念,落實「減災、整備、應變、復原」災害防救步驟,加強防災整備工作,強韌鄰里防災應變能力。區公所災害防救工作推動,從鄰里基層防災宣導做起、深耕民眾防災觀念,期能離災、防災於先期,救災、應變於當下,保護民眾生命財產安全。

西區公所 程軾欽)